



香港消防處 環保報告2018



<u>目錄</u>	<u>頁碼</u>
引言	1
環境管理系統	1
環保工作表現	1 - 3
主要環保措施	3 - 4
未來路向	5
意見和建議	5

引言

消防處是緊急服務部門，負責滅火救援工作，並向公眾提供防火意見和緊急救護服務。儘管資源有限，我們仍致力保護環境，在不影響核心服務效率和成本效益的前提下，以環保方式為市民提供服務，並力臻完善。我們竭盡所能，遵守所有環保法規，監控日常工作和行動對環境造成的顯著影響，並積極支持環保計劃和活動。

環境管理系統

環境審核委員會

本處於一九九五年成立環境審核委員會，由助理處長（總部）擔任主席，並委任各總區的消防區長／救護監督和行政科的行政主任為委員。

培訓員工的環保意識

屬員願意參與推行環保措施，是部門成功建立環保文化的關鍵。環境審核委員會不時發出電郵，提供有關內務管理的環保要訣和最佳作業方式，提醒屬員注意環保，並努力建設更環保的工作地點。為促進本處的環保管理文化，部門提名屬員參加由相關政府部門和機構籌辦的簡介會和經驗分享工作坊，以了解有關環保的立法工作和管理措施。

環保工作表現

節約能源

二零一八年，本處的總用電量為 45,572,927 千瓦小時，較二零一七年輕微下降 0.94%。雖然本處的服務範圍持續擴大，我們仍致力控制用電量。每位消防屬員都深明節能的重要性，願意為環境保護出一分力。

節能措施

為減少消耗能源，消防處轄下處所已推行各項節能措施，包括安裝更具節能效益的 T5 光管照明裝置、關掉不使用的電器、更換老化升降機以提升效能，以及在非繁忙時間停用部分升降機等。

碳審計

為應對氣候變化，本處在二零一八年為轄下十一個每年用電量逾 500,000 千瓦小時的處所編製碳審計報告。這些建築物的溫室排放量為每平方米（樓面面積）0.17 公噸二氧化碳，較二零一七年輕微上升 4.29%。

節約用紙

紙張是珍貴資源。為配合電子政府策略，我們已推行一些電腦輔助系統和資訊科技程式，藉此減少以紙張作記錄和處理事務。二零一八年，本處的紙張使用量為 40,637 令，較二零一七年減少 6.90% 左右。我們會繼續致力減少用紙。

燃料消耗

消防處工程及運輸組與機電工程署人員定期保養部門轄下消防車輛和救護車，並在有需要時進行維修，以確保機件保持最佳性能，避免消耗過量燃料。二零一八年，本處接獲的緊急召喚及防火巡查個案數目分別增加 3.23% 及 2.44%，消防處車隊的燃料總消耗量因而較上年上升 7.52%，約為 3,928,000 公升。

改善空氣質素

工程及運輸組人員為部門車輛進行例行維修保養時，會進行車輛廢氣（燃釋氣體分析）測試／柴油車輛廢氣（黑煙密度）測試，以確保車輛排放廢氣的情況完全符合法例要求。所有新建消防局和救護站均備有氣體排放系統；系統可把消防車輛和救護車引擎排放的廢氣抽走，從而改善工作地點的空氣質素。

廢物管理

循環再用

本處深明地球資源有限，因此鼓勵部門上下參與循環再用計劃。二零一八年，本處在工作地點收集到大約 27,610 公斤可循環再用的廢紙，相等於大約 11,805 令紙張，佔本處全年紙張使用量的 29.05% 左右。此外，本處於消防處總部大廈、長沙灣消防局和消防及救護學院設置分類回收桶，鼓勵屬員把廢物分類以供回收再造。

化學廢物

截至二零一八年十二月三十一日，本處共有 115 個單位按照《廢物處置條例》（第 354 章）的《廢物處置（化學廢物）（一般）規例》的規定，登記為化學廢物產生者。本處已與註冊化學廢物收集承辦商作出妥善安排，收集這些單位產生的化學廢物。

醫療廢物

救護人員在提供救護和輔助醫療服務時產生的醫療廢物，會暫存於設有「醫療廢料貯存櫃」的救護站，然後由指定承辦商收集並妥善處置。

主要環保措施

環保採購政策

截至二零一八年底，共有 752 輛消防處車輛均符合歐盟五期或以上廢氣排放標準。為持續減少排放廢氣，本處預算採購合共 122 輛符合歐盟六期廢氣排放標準的新車，以更換舊的消防處車輛，從而於二零一九至二零二二年期間逐步減少排放廢氣。在二零一九至二零年度，本處預期將有 32 輛以上符合歐盟六期廢氣排放標準的新車投入服務。

太陽能光伏板

地球溫室效應影響深遠。為應對氣候變化問題，並達至可持續發展，我們已於 8 個消防處處所的天台安裝太陽能光伏板，補充電力公司的供電。

「零山火」計劃

為保護本港郊野，防止山火，本處自二零零七年起推行「零山火」計劃，邀請市民參與，藉以提高他們對清明節和重陽節期間山火危險的警覺性。計劃的目標是鼓勵全港鄉村合力防止山火，羣策羣力，大幅減少山火數目，加強保護環境。二零一八年，共有 492 條參與計劃的鄉村達成「零山火」目標，獲頒發獎狀，以資表揚。

改善室內空氣質素

為響應政府的改善室內空氣質素政策，本處曾研究不同方案，務求改善部門辦公室處所的室內空氣質素。自二零零六年起，消防處已開始參與室內空氣質素檢定計劃。截至二零一八年，共有 21 個消防處處所的室內空氣質素獲檢定為「卓越級」或「良好級」。我們會繼續安排其他合資格的處所進行室內空氣質素檢定，務求為屬員提供更舒適的室內工作環境。

消防局和救護站的天台綠化工程

天台綠化系統已在合適的消防局或救護站實行，並在露台和入口栽種植物。綠化天台的土壤層和植物除了美化環境外，還可直接遮陽和提高隔熱效能，有助減低有關處所的能源需求，對解決城市氣候變化問題發揮正面作用。



上水救護站的綠化天台



九龍塘消防局的綠化天台

惜食香港運動

為響應環境局推行的「惜食香港運動」，本處在二零一三年簽署「惜食約章」，致力減少廚餘。為有效監察本處履行約章的表現，各消防局／救護站須定期記錄廚餘量。本處又經常發出電郵提醒屬員，鼓勵他們減少浪費食物。

無飲管運動

本處已參與由香港海洋公園保育基金推動的「無飲管運動」，並停止於消防及救護學院和消防同樂會的餐廳提供即棄塑膠飲管。我們亦鼓勵屬員建立「無飲管」及「無塑」的生活方式。

避免使用及停售塑膠樽裝水

為進一步推動源頭減廢，本處在舉辦活動和會議時，積極避免使用塑膠樽裝水。我們亦已停止在所有消防處處所設置的自動售賣機出售塑膠樽裝水。

未來路向

由二零一七年起，我們成功取得撥款推行 36 個更換或優化冷氣系統等環保節能項目，並在達至環保管理目標的工作上，取得良好進展。為持續改善環保管理工作和推廣環保文化，我們會繼續推行各項節能措施，並找出可以改善能源管理的地方。透過恆常檢測和分析工作報告，本處會致力監察以達致減低用電量和碳排放之目標。

意見和建議

為節省紙張，本處不會提供本報告的印刷文本。本報告的電子版本已上載本處網站（網址：https://www.hkfsd.gov.hk/chi/publications/environmental_report/）。歡迎市民以電子郵件方式（電郵地址：hkfsdenq@hkfsd.gov.hk），向本處提供對本報告的意見。